▼扫码下载新民客户端 2022年4月24日/星期日 一版首席编辑/钱滢班 一版视觉/咸黎明 本版编辑/刘松明 本版视觉/实云阳

孙春兰:必须压实责任,坚决落实,让工作进度超过病毒传播速度

# 加快拔点攻坚阻断传播全力跑赢病毒

在沪调研指导要求扎实做好核酸筛查,快速发现和转出阳性感染者 李强龚正参加相关活动

本报讯中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰4月23日在上海调研指导疫情防控工作,出席工作交流推进会,强调要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,按照党中央、国务院决策部署,坚持"动态清零"总方针不犹豫不动摇,坚定信心、下定决心,以更加坚决果断彻底的行动把部署的任务落到实处,加快拔点攻坚,有力阻断传播,全力跑赢病毒,尽早实现社会面清零目标。

市委书记李强,市委副书记、市长龚正参 加相关活动。

上午召开的工作交流推进会上,上海市 通报疫情防控形势,工作组对疫情防控工作 提出建议,孙春兰与大家分析研判,提出工作要求。下午,孙春兰来到崇明区长兴镇,检查大型企业疫情防控和复工复产情况,要求企业严格执行闭环管理,查补每个环节短板漏洞,优化完善防控预案,做好物资设施准备,在抓好疫情防控基础上全力恢复生产。隔离房源紧缺是目前抗疫的最大瓶颈。在崇明区集中隔离点建设项目工地,工人们正抓紧建设装配式板房。孙春兰详细了解项目规划设计、建设进度情况,现场协调解决工程遇到的困难,要求在确保建设工地防疫安全的前提下,想方设法加快建设进度、尽早投用运行。孙春兰还来到花博园复兴馆方舱医院,看望

慰问安徽援沪医疗队,详细了解方舱医院运行管理、诊疗救治、餐食供应等情况,勉励大家持续提升救治水平,精心护理好患者尤其是老人、儿童等特殊群体,让感染者早日转阴康复,让医院实现"床等人"的正向循环。

孙春兰指出,当前上海疫情防控各项目标任务十分明确,必须压实责任,坚决落实,让工作进度超过病毒传播速度。要扎实做好核酸筛查,提前公布筛查要求,充分发动市民群众,扎实做好现场组织管理,有序引导居民接受采样检测,快速发现和转出阳性感染者。要坚决落实阳性感染者应收尽收,严格做到逢阳必转、日清日结,让感染者及

时进入医院接受治疗,彻底阻断传染源。要细化落实"拔钉子"行动,拿出具体方案,一场所一方案,责任到人,措施到位,务求实效。要用足用好隔离房源,切实向管理要效益,加强统筹调配力度,促进疫情较轻街镇尽快清零,推动疫情较重区域加速拔点攻坚。要统筹管理方舱医院和定点医院资源,完善工作专班机制,强化调度指挥,提高床位利用率,不得拒收病人,按需加快方舱医院升级改造。各级都要把责任扛起来,党员干部要不畏艰难险阻,发扬拼搏精神,带领广大群众并肩作战、攻坚克难,奋力打赢疫情防控攻坚战

李强:浦东清零攻坚战关乎全市抗疫大局,要拿出敢闯敢干的锐气和拼劲

### 强力推进阵地战 全力打好歼灭战

在浦东检查疫情防控工作,要求彻底拧紧疫情蔓延扩散的"水龙头"

本报讯 市委书记李强昨天下午在浦东新区检查疫情防控工作时指出,要坚决贯彻习近平总书记重要指示精神,按照孙春兰副总理在上海调研指导时提出的要求,坚持"动态清零"总方针不动摇,坚定必胜信心,咬紧牙关坚持,紧盯目标、集中力量、攻坚突破,针对重点区域、重点场所、重点点位强力推进阵地战、全力打好歼灭战,从严从紧、从细从实抓好社会面管控和"三区"管理措施落实,为实现社会面清零目标奠定坚实基础。

市人大常委会主任蒋卓庆参加相关活动。

在浦东新区疫情防控指挥部,李强听取浦东巩固扩大社会面清零攻坚、风险人员应转尽转等重点任务进展情况汇报,就老旧小区、城中村等重点点位"拔钉子"行动以及提升"采、送、检、报、转、收"全流程效率作具体了解。随后,市领导来到位于东泰林路上的一处养老院,察看疫情防控和应急处置情况,关切询问转运收治隔离进展,向持续坚守岗位、悉心照护老人的一线护理人员表示慰问和感谢,要求进一步压实责任、落实闭环,在精细化服务管理上下更大功夫,全力守护在院老年群体安康。

李强指出,浦东清零攻坚战关乎全市抗疫大局,要扛起责任、担当作为,拿出敢闯敢干的锐气和拼劲,紧扣"四应四尽"要求,调动一切资源和力量,坚决打赢疫情防控攻坚战。尽最大努力推动阳性感染者和密接人员迅速转运收治隔离,真正做到应转尽转。随增随清、日清日结。进一步强化流调溯源,千方百计追踪源头,剖析原因、改进工作、堵塞漏洞、切断传播,彻底拧紧疫情蔓延扩散的"水龙头"。要分门别类、挂图作战,加快推进老旧小区、城中村等重点点位拨点攻坚,从严做好工地、企业、养老

机构等重点场所闭环管理,强化城市运行保障和物资保供等流动岗位人员防疫要求和"一日两检"等措施落实。全面彻底做好清洁消杀,对涉阳楼栋等场所、快递物品等物资、楼梯扶手等部位的消杀要应消尽消、不留死角。要加强民生托底保障,及时回应群众急难愁盼。要更加关心关爱基层一线干部,切实用好支援基层一线力量,下沉干部要与基层同志同吃同住同工作,一切行动听指挥,勇于挑最重的担子,努力在社会面清零攻坚中展现担当作为。

蒋卓庆参加相关活动

市领导朱芝松、陈靖参加相关活动。

#### 新冠肺炎疫情防控新闻发布会

近期社区广泛传播仍存在

## 大规模核酸筛查工作依然重要

今天上午10时,上海市举行第163场新冠肺炎疫情防控新闻发布会,市卫健委通报,4月23日,本市新增1401例新冠肺炎本土确诊病例和19657例本土无症状感染者。1401例本土确诊病例中,816例在闭环隔离管控中发现,44例在相关风险人群核酸筛查中发现,541例为无症状感染者转归确诊病例。19657例本土无症状感染者中,19421例在闭环隔离管控中发现,236例在相关风险人群核酸筛查中发现。

截至4月23日24时,在定点医疗机构接 受治疗的重型患者160例、危重型患者19例。 4月23日,新增本土死亡病例39例,平均年龄78.7岁,最大年龄98岁。39位患者均合并有严重的多脏器慢性疾病,包括冠心病、心力衰竭、严重心律失常、高血压、脑出血、脑梗后遗症、帕金森病、阿尔茨海默病、尿毒症、恶性肿瘤广泛转移等。上述病例均未接种过新冠肺炎病毒疫苗。患者入院后,疾病进展迅速,经抢救无效死亡。死亡的直接原因均为基础疾病。

截至4月24日9时,这次疫情全市已累 计排查到在沪密切接触者450200人,均已落 实管控,其中377306人核酸检测结果为阴 性,其余正在检测中

昨天,全市本土确诊病例出院2242例, 无症状感染者解除集中隔离医学观察16626例,他们将返回居住地接受健康监测,请社区妥善安排好接返工作。

控制传染病的基本原则就是控制传染源,切断传播途径,保护易感人群。按照国家"动态清零"总方针,专家认为如果社区存在比较广泛的传播,就必须做大规模核酸筛查,迅速从人群中把阳性感染者找出来,进而起到控制传染源的作用。核酸检测是疫情防控

十分重要的一项工作,能有效识别和管理传染源,切断传播途径,保护易感人群,最大限度地保护人民群众的身体健康和生命安全。

根据分区分级检测推进模式,本市继续开展分区分级的"抗原+核酸"组合筛查。请大家能够继续理解并积极配合核酸筛查工作,听从工作人员的安排,严格做好个人防护,规范佩戴口罩,文明排队不聚集、不交流,保持2米以上间距,遵守采样检测点的现场秩序。

前一段时间,在广大市民朋友的大力配合下,在广大医务人员、公安干警、社会工作者和志愿者的共同努力下,每日新增感染者特别是社会面新增感染者逐步下降。但形势仍然严峻,每日新增还在高位。在此,恳请广大市民朋友继续给予理解和支持。只有大家齐心协力,才能巩固前阶段清零攻坚行动成果,尽快实现社会面清零目标。 本报记者 左妍

### 36家市级医院中开放33个急诊就医点

市民反映不少市级医院门急诊业务还没有完全开放,现在诊疗服务还有非紧急手术恢复情况如何?申康医院发展中心主任王兴鹏表示,近期市级医院的门急诊业务量有比较大的增加。相比4月初,36家市级医院的门诊量增长了103%,急诊量增长了65%。

为满足市民的就医需求,市级医院在门急诊服务和手术方面主要开展了这样一些工作:一是在急诊方面。36家市级医院中开设了33个急诊就医点,保障急诊急救服务供给,保障急救绿色通道畅通。近期,还通过增设专人接听、设置语音提醒等方式,保障与市民沟通渠道的畅通。

二是在门诊方面。在开齐、开全各个专科门诊的基础上,不少市级医院根据人员情况、空间布局,逐步扩大门诊,特别是专家门

诊的服务规模。同时,不少医院也组织了一批高年资的主任在普通门诊看诊,保证门诊医疗质量。

同时,针对市民封控期间提出的配药需求,市级医院还组织增加了一批简易门诊和志愿者代配药门诊专窗。18家市级综合性医院增设了26个应急血透点,尽量满足有特殊要求的血透患者需求为他们提供服务。

三是在手术方面。市级医院在做好疫情防控的同时,全力保障急诊手术的开展。近期,市级医院也努力为在院患者开展限期和择期手术,同时重点梳理、优先开展恶性肿瘤(限期手术)等各类疾病的手术。从监测数据来看,近期市级医院的住院手术量不断上升,本周的手术量相比4月初增加了一倍。本市在做好疫情防控的同时,积极做好

市民的就医保障工作。

嘉定区副区长李峰介绍了该区的一些 做法,比如安排封控区、管控区居民到定点 医院(南翔医院),防范区居民到其他医院就 医;同时向各街镇发送工作提示,明确封控 区、管控区居民就医流程,建立急危重患者 120紧急就医绿色通道,以及非急危重患者 就医流程,畅诵"居村上报-家庭医生初诊-救治团队研判-定点医院收治"便民途径。 嘉定区建立了"4+7+12"联动机制,即4家区 级职能部门与7家区级医院、12个街镇联 动,落实专人负责就医服务保障队伍,建立 扁平化工作平台。此外,除120转运急危重 患者外,区交通委及各街镇还配备就医专车 230多辆,由志愿者陪同护送,建起快捷畅通 就医诵道。 本报记者 左妍

#### 感染者数量为何回升?

聚集性疫情有所抬头

市卫健委副主任赵丹丹说,从近阶段的疫情数据情况来看,新增阳性感染者数量还是比较多,处于高位波动状态,主要是在部分建设工地、企业等聚集性疫情有所抬头。因此,还必须充分认识到当前上海疫情形势的复杂性、严峻性。

从近期疫情数据的分析来看,新报告的阳性感染者,在闭环隔离管控外发现的比例逐渐降低,总体是在封控区、管控区、集中隔离点内发现。从绝对数量看,昨天的新发感染者数量较前一天下降了1733例。针对建设工地、企业等聚集性情况,市、区两级防控部门将进一步强化"四方责任",加强健康监测和人员筛查,做好有关区域内的环境消毒,严格落实个人防护措施。